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壹●前言 

 

一、研究動機： 

 

    制服是指一群相同團體的人穿著著統一樣式的服裝，用以辨識正在做某種特

別的事。(註一) 2008 年時，北一女學生曾經向報社投書，反應學校限制學生穿體

育服進出校門，造成學生不便。(註二)學校表示制服以「雅觀」為主，現今也有

許多學校制服限制要將上衣紮進褲子或裙子裡，許多大人認為制服是一種傳統也

是學校的指標。但是有也學生對制服採負面看法，他們認為制服是一種舊式的約

定，違反了學生自己選擇穿著的權利與自由。 

 

    看過許多同學和師長會在制服的問題上有所衝突，於是我想了解在花蓮國高

中的老師眼中，對制服的看法與意見，希望了解贊成或反對的原因。有許多小論

文都以「學生」的角度來看制服的規定，而本文將以「老師」的角度來探討制服

的設置，於是由相近於我們學習階段──即「中學」的老師做為受訪對象。是否

老師就一定同意強制規定穿制服呢？還是其實也有老師非常希望學生能夠選擇

自己的穿著，而非穿著規定的服裝呢？以上將是本文討論的重點。 

 

二、研究目的 

 

(一) 了解花蓮縣中學老師是否同意設置制服 

(二) 了解花蓮縣中學老師同意或不同意設置制服的原因 

(三) 探討老師與學生對制服看法的不同 

(四) 希望能讓校方和學生間在制服的規定上達成共識 

 

三、研究方法 

 

(一) 蒐集網路新聞 

(二) 實際問卷調查 

(三) 問卷結果統計與分析 

 

貳●正文 

    一、由 200 份有效問卷中，統計出以下數據： 

     (一)請問您同意學校強制規定學生穿制服嗎？ 
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是否同意學校設置制服

同意

85%

不同意

15%

同意

不同意

 
表 1-1 

◎ 分析： 

   本次 200 位受訪者中，共有 170 位老師表示同意學校強制規定學生穿制服，

顯示出在大部分花蓮縣內中學老師的眼中，仍然同意制服的存在。而也有 30 位

老師表示不同意設置制服，其中有許多老師在填寫問卷時毫不猶豫的勾選不同

意，顯示出也有較少部分的老師認為學校應該廢除強制穿制服的規定。 

 
     (二)為什麼同意學校強制規定學生穿制服？(可複選) (限同意者回答) 

       1. 

          

容易辨識身份

勾選

72%

未勾選

28%
勾選

未勾選

 
表 2-1 

       2. 

          

學生穿著較一致

勾選

45%
未勾選

55%

勾選

未勾選
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表 2-2 

       3. 

          

顯示出學生對學校的認同

勾選

41%

未勾選

59%

勾選

未勾選

 
表 2-3 

        4. 

          

學生不會花金錢、時間在打扮上

勾選

68%

未勾選

32%
勾選

未勾選

 
表 2-4 

◎分析： 

  由勾選比率可看出多數老師之所以同意學校強制規定制服，大多是認為較容易

辨識學生身分，也認為制服的設置可以減少學生花時間和金錢在打扮上，而較少

老師同意原因為學生穿著較一致，較方便管理，以及穿制服能顯示出學生對學校

的認同。而在開放性填答部份，有老師認為穿制服可減少同儕間的比較，且制服

是大家學生時代的共同回憶，而長大後穿便服的機會也會增加。也有老師表示，

制服的設置可以減少家境清寒同學的負擔，避免弱勢家庭的學生較無便服可經常

換穿，也可避免同學間互相比較穿著，顯示出貧富差距。同時也有人認為強制規

定穿著制服是一個讓學生適應遵守團體紀律的機會。 

 

     (三)、請問可以接受哪些學習階段規定要穿制服？(可複選) (限同意者回答) 

       1. 
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國小

勾選

65%

未勾選

35% 勾選

未勾選

 

表 3-1 

       2. 

          

國中

勾選

93%

未勾選

7%

勾選

未勾選

 

表 3-2 

       3. 

          

高中

勾選

89%

未勾選

11%

勾選

未勾選

 

表 3-3 

       4. 
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大學

勾選

4%

未勾選

96%

勾選

未勾選

 

表 3-4 

◎分析： 
  由勾選比率顯示出大部分老師皆同意國中與高中可強制規定穿著制服，其次為

國小，而 200 位受訪者中只有 8 位老師同意大學設置制服，顯示出大多數老師認

為國小和大學適合讓學生自行選擇穿著，故不適用強制穿著制服的規定。 
 

     (四)、為什麼不同意學校強制規定學生穿制服？(可複選) (限不同意者回答) 

       1. 

          

需額外花費

勾選

53%

未勾選

47%
勾選

未勾選

 

表 4-1 

       2. 

          

認為學生制服不舒適

勾選

30%

未勾選

70%

勾選

未勾選

 

表 4-2 
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       3. 

          

應該讓學生自己選擇穿著

勾選

67%

未勾選

33% 勾選

未勾選

 

表 4-3 

◎分析： 
  由勾選比率顯示出大部分老師不同意強制規定學生穿制服的原因是因為認為

學生應該要自行選擇穿著，而非穿著學校規定的制服，也有老師認為制服會需要

讓學生多花一筆錢，為避免造成學生負擔所以不同意設置制服，較少老師認為學

生制服穿起來會不舒適，表示學生制服的舒適度較不在老師的考量範圍內。 
 
     (五)、學生應該有權利選擇自己制服的樣式、顏色。 

          

學生應有權利選擇自己制服的樣式、顏色

同意

81%

不同意

19%

同意

不同意

 
表 5-1 

 
◎分析： 
  由勾選比率顯示出現今已有許多老師認為學生制服的樣式顏色等已可以由學

生自己決定，如透過班聯會等學生組織代表，或由學生投票，不過也有老師認為

由學生自己決定可能造成制服太過混亂或花俏。 
 
     (六)、應該由學生共同學定換季時間。 
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應該由學生共同決定換季時間

同意

66%

不同意

34% 同意

不同意

 
表 5-2 

 
◎分析： 
  由勾選比率可看出超過半數老師同意學生共同決定換季時間，但和上題相比較

下，也發現此題勾選同意的老師較少，顯示出對於換季時間和制服樣式，較多老

師同意學生共同決定制服樣式而非換季時間，表示仍有不少老師們認為換季可能

會影響制服整齊度，應由學校統一規定。而在開放性填答部份，則有老師表示：

換季時間可不用明確規定，可有緩衝期，依個人冷暖感覺換穿長短袖，只要是穿

著學校制服便可。 
 
     (七)、學校應該不用規定每天都穿制服，一週可有一天為便服日。 

          

一週可有一天為便服日

同意

78%

不同意

22%

同意

不同意

 

表 5-3 

◎分析： 

  由此題勾選比率顯示出目前大部分老師皆同意學校可以不用規定每天穿制

服，而現今也有部分學校已經開放表現良好班級可有便服日，藉此鼓勵學生。 

 

   二、問卷內容 

   因花蓮縣高中多集中於花蓮北區，於是高中老師受訪者為國立花蓮高 

中、國立花蓮女中與私立海星高中，國中老師受訪者採花蓮北中南三區，為花崗

國中、國風國中、鳳林國中與玉里國中。此問卷調查，共發出 220 份問卷，收回
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202 份，其中 2 份為無效問卷，有效問卷共 200 份。問卷內容如下： 

 

親愛的老師您好: 

    我是花蓮女中的學生，現在正在進行「花蓮縣國高中老師對制服的看法」的

調查，此份問卷僅用於小論文研討使用，採不記名方式，保證不涉及個人隱私或

移作其他用途，請安心填寫此問卷。非常感謝您撥空填寫此問卷，使論文研究更

加順利！                                    花蓮女中 高一 劉謙儀 敬上 

 

任職學校: □ 國中 □ 高中          性別: □ 男 □ 女 

1. 請問您同意學校強制規定學生穿制服嗎？ 

□ 同意 (請跳第 2 題) □ 不同意 (請跳第 4 題) 

2. 為什麼同意學校強制規定學生穿制服？ ( 可複選 )  

□ 容易辨識身份 □ 學生穿著較一致 □ 顯示出學生對學校的認同 

□ 學生不會花時間、金錢在打扮上 □ 其他 __________________________ 

3. 請問可以接受哪些學習階段規定要穿制服？ ( 可複選 )(請跳第 5 題) 

□ 國小 □ 國中 □ 高中 □ 大學 

4.  為什麼不同意學校強制規定學生穿制服？ ( 可複選 ) 

    □ 需額外花費 □ 認為學生制服不舒適 □ 應該讓學生自己選擇穿著 

    □ 其他  ___________________________________ 

5.  學生應該有權利選擇自己制服的樣式、顏色。 

    □ 同意 □ 不同意 

6.  應該由學生共同決定換季時間。 

□ 同意 □ 不同意 

7.  學校應該不用規定每天都穿制服，一週可有一天為便服日。 

    □ 同意 □ 不同意 

 

參●結論 

 

    有老師認為，制服的設置可以減少家境清寒的同學的負擔，現金也有許多學

校在進行舊制服回收的工作，將已畢業的學長姐的制服回收，供需要的同學使

用，此方式可減少家境清寒的同學在衣服上的支出，以避免造成弱勢家庭學生的

負擔，而這也是設置制服的優點之一。 

 

    群體心態所構成的不成文參考體系不斷地左右我們對所接受到訊息的看法

及分析。(註三) 若根據心理學中的「群體心態」來看，老師們也有可能是因為

長久以來學校對制服的規定，因此影響老師心中對制服的看法。 

 

    最後由此問卷調查結果可發現，雖然現在大多數老師仍認為學校應該規定學
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 9

生穿著制服，但已有許多老師們對於學生自行選擇制服樣式與換季時間等表示同

意學生共同決定，也有老師認為不用強制規定換季時間，顯示出老師們對於制服

的規定已經與學生間在做協調。 
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